Секция «История советской и постсоветской России»

Изменение характера взаимодействий советского государства и профессиональных союзов, на примере Волгограда и области в 1985-1991 гг.

Научный руководитель – Болотова Елена Юрьевна

Первий Артём Игоревич

Acпирант

Волгоградский государственный социально-педагогический университет, Волгоград, Россия

E-mail: ScoreAU@mail.ru

В работе исследуется процесс трансформации взаимодействия государства и профессиональных союзов. Прослеживаются аналогичные союзным изменения в Волгоградском регионе, выделяется общие и специфические черты смены характера взаимодействия профсоюзов и государства в Волгограде и области.

Взаимодействие профсоюзов с органами государственной власти имеет четко выраженный политический характер, выражающийся в воздействии профсоюзов на формирование и реализацию социальной политики государства, на обеспечение защиты интересов трудящихся. В ходе 1985-1991 гг. характер этих взаимодействий претерпевал трансформацию. Она выражалась в высвобождении профсоюзов из-под опеки партии, их отказ от организаторских функций по реализации политики партии.

Основную информацию о положении профсоюзов в советском обществе в период перестройки содержит Конституция СССР 1977 года. П. 7 ст. І Гл. І гласит: Профессиональные союзы... и другие общественные организации в соответствии со своими уставными задачами участвуют в управлении государственными и общественными делами, в решении политических, хозяйственных и социально-культурных вопросов. [3]. В своей деятельности, профструктура была подотчетна Коммунистической партии, поскольку "Руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, государственных и общественных организаций является Коммунистическая партия Советского Союза" [3].

Все пленумы Центрального совета профсоюзов, проводимого после апреля 1985 года, обращали внимание на необходимость поддержать курс партии по перестройке общества и одновременно призывали обновить профсоюзную работу. На отчетно-выборном собрании первичной партийной организации облсовпрофа от 11 октября 1985 года председатель облсовпрофа Г.А. Бойко говорил о том, что в период перестройки в центре внимания профструктуры должны находятся вопросы, связанные с повышением организующей роли профсоюзов по реализации поставленными партией задачами[8]. На заседании, безусловно, заслушивались отчеты областных комитетов профсоюзов по охране труда и защите социальных интересов трудящихся, но в период перестройки профсоюзы, в первую очередь, были призваны «дойти до каждого труженика и помочь ему хорошо разобраться и усвоить программные цели и задачи партии» [7].

Система подчинения партия профсоюз просуществовала вплоть до 1990 года. Началом ее разрушения можно назвать XIX всесоюзную конференцию КПСС (июнь-июль 1988 г.), которая дала импульс процессам политического реформирования и демократизации общества. Принятые на конференции Верховным советом СССР законы об изменениях и дополнениях союзной конституции и о выборах народных депутатов СССР позволят профсоюзам избираться в качестве народных депутатов СССР по новым правилам. Резолюция «О демократизации советского общества», предусматривала «неограниченное выдвижение кандидатур, широкое и свободное их обсуждение» [4]. Теоретически данное положение

давало профсоюзам возможность прямо оказывать влияние на государственную социальную политику. Эти изменения могли привести к тому, что КПСС могла лишиться еще раньше статуса стержня государственной власти, решающего звена в вопросах определения направлений внутренней политики. Но в итоге выборы 1989 года показали низкий авторитет многих кандидатов в депутаты, их неумение общаться с избирателями и вести политическую борьбу.

На территории Волгоградской области начали организовывать отчетно-выборные конференции по избранию кандидатов на звание народного депутата. Процесс избрания кандидатов был гласный и открытый, в газетах «Вечерний Волгоград» и «Волгоградские профсоюзы» помещались интервью с кандидатами.

Завершением оформления выхода профсоюзов из-под опеки партии стала отмена 6 статьи Конституции 1977 года, оформление биполярной политической системы 1990 гг. и издание закона от 10.12.1990 года «О профессиональных союзах». В СССР не было Российского центра профсоюзов. Поэтому в 1990 году создается новая профорганизация Федерация Независимых Профсоюзов РСФСР. В марте и сентябре 1990 года проходили учредительные съезды организации, на которых было принято решение о наделении ФНПР статусом республиканского профсоюзного центра (которого до этого не существовало)[5]. В документах съезда будут изложены основные принципы деятельности: «федерация независима от государственных и хозяйственных органов, политических и общественных организаций, им неподотчетна и неподконтрольна»[6].

Так же очень важным моментом в изучении вопроса взаимодействия профсоюзных организаций и государства в годы "Перестройки", является вопрос их отношения к политическим изменениям в стране 1990-1991 гг. В частности ключевым моментом являются события августа 1991 года. В ходе этих событий, профсоюзы "четко выразили свою приверженность демократическим преобразованиям в стране, отвергли все антиконституционные действия, выразили поддержку действиям законных властей в республике и области"[1]. Как только в области стало известно о "попытке государственного переворота 19 августа, Секретариат собрал представителей профсоюзов разного уровня для выработки тактики действий". В итоге Волгоблсовпроф призвал всех трудящихся области сохранять спокойствие, высокую организованность и дисциплину. Учитывая мнения трудящихся области, Президиум областного Совета профсоюзов поддержал Президиум и Исполком областного совета народных депутатов, и высказал решение воздержаться от проведения забастовок[2].Таким образом, исключается любой вопрос участия профессиональных союзов области в общественно-политических потрясениях советского государства в августе 1991 года.

Источники и литература

- 1) Государственный архив Волгоградской области (ГАВО) Ф.Р.- 523. Оп. 6 Д. 273 С. 4
- 2) ГАВО. Ф.Р.- 523. Оп. 6 Д. 274 С. 6-7
- 3) Конституция СССР в редакции от 7 октября 1977 г.: http://constitution.garant.ru/hi story/ussr-rsfsr/1977/red_1977/5478732/chapter/1/
- 4) Материалы XIX Всероссийской конференции КПСС. М., 1988. С. 120.
- 5) Подъяконова Л.В., Орехова Э.С. Московские профсоюзы: http://www.istprof.atlabs.ru/1432.html
- 6) Учредительный съезд профсоюзов РСФСР: Стенографический отчет. М., 1990 С. 263
- 7) Центр документации новейшей истории Волгоградской области (ЦДНИВО) Ф 8080 Оп. 1 Д. 50 С 41

8) ЦДНИВО Ф. 8080 Оп. 1 Д. 50 С 31